

15th East Asia Summit

November 14, 2020

15 ଓମ ପୂର୍ବ ଏସିଆ ସମ୍ମିଳନୀ

ନଭେମ୍ବର 14, 2020

1. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଡକ୍ଟର. ଏସ୍. ଜୟଶଙ୍କର 14 ନଭେମ୍ବର 2020 ରେ 15 ଓମ ପୂର୍ବ ଏସିଆ ସମ୍ମିଳନୀ (EAS) ରେ ଭାରତର ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରିଥିଲେ। ଭର୍ଚୁଆଲ ସମ୍ମିଳନୀର ବୈଠକର ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା ଭିଏତନାମର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଗୁଏନ୍ ଲୁଆନ୍ ଫୁକ୍ ଲା ହାରା କରାଯିବ ଏବଂ ଏଥିରେ ସମୂହର ସମସ୍ତ ଅଷ୍ଟାଦଶ EAS ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ଭାଗ ନେଇଥିଲେ।
2. ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ନିଜର ମନ୍ତବ୍ୟରେ, ରଣନୈତିକ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ମତ ବିନିମୟ ପାଇଁ ନେତାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଫୋରମ୍ ଭାବରେ EAS ର ମହତ୍ତ୍ୱକୁ ପୁଣିପ୍ରମାଣିତ କରିଛନ୍ତି। ସେ ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ନିୟମଗୁଡ଼ିକୁ ପାଳନ କରିବା, ଆଞ୍ଚଳିକ ଅଖଣ୍ଡତା ଏବଂ ସାର୍ବଭୌମତ୍ୱକୁ ସମ୍ମାନ ଦେବା ଏବଂ ନିୟମ ଆଧାରିତ ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକତା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଥିଲେ।
3. COVID-19 ରେ, ସେ ମହାମାରୀ ପ୍ରତି ଭାରତର ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ବିଷୟରେ EAS ନେତାମାନଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ ଏବଂ ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସମ୍ପ୍ରଦାୟକୁ ସମର୍ଥନ କରିବା ପାଇଁ ଭାରତର ପ୍ରୟାସ ଉପରେ ପ୍ରକାଶ ପକାଇଥିଲେ। ସମସ୍ତ ଦେଶ ପାଇଁ COVID ଚିକିତ୍ସା ଉପଲବ୍ଧ କରାଇବା ତଥା ସୁଲଭ ମୂଲ୍ୟରେ ସହାୟତା କରିବାକୁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀଙ୍କର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ସେ ଦୋହରାଇଛନ୍ତି।
4. ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ନିଜର କେନ୍ଦ୍ରରେ ASEAN ସହିତ ଏକ ଏକୀକୃତ ଏବଂ ଜୈବିକ ସାମୁଦ୍ରିକ ଅନ୍ତରିକ୍ଷ ରୂପରେ ଲକ୍ଷ୍ୟ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରରେ ବଢ଼ୁଥିବା ଆଗ୍ରହକୁ ଉଲ୍ଲେଖିତ କରିଛନ୍ତି। ସେ ASEAN ଆଉଟଲୁକ୍ ଏବଂ ଭାରତର ଲକ୍ଷ୍ୟ-ପ୍ୟାସିଫିକ୍ ମହାସାଗର ଉଦ୍ୟମ ମଧ୍ୟରେ ସମନ୍ୱୟକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଅନ୍ୟ ଦେଶମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ହାଲରେ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିବା ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ନୀତି ଉପରେ ଭାରତ ମଧ୍ୟ ସମାନ ରୂପରେ ସକାରାତ୍ମକ ଥିଲା। ଯଦି ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ପାଇଁ ପ୍ରତିବଦ୍ଧତା ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ବିଭିନ୍ନ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣକୁ ସୁସଂଗତ କରିବା ପାଇଁ କଦାପି ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ହେବ ନାହିଁ।
5. ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଦକ୍ଷିଣ ଚୀନ୍ ସାଗରରେ ବିଶ୍ୱାସକୁ ନଷ୍ଟ କରୁଥିବା କାର୍ଯ୍ୟ ଏବଂ ଘଟଣା ଗୁଡ଼ିକ ବିଷୟରେ ଚିନ୍ତାକୁ ପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି। ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଆଚରଣ ସଂହିତା ବୁଝାମଣା ତୃତୀୟ ପକ୍ଷର ବୈଧ ହିତ ପାଇଁ କ୍ଷତିକାରକ ହେବା ଉଚିତ ନୁହେଁ ଏବଂ UNCLOS ସହିତ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସୁସଙ୍ଗତ ହେବା ଉଚିତ। ସେ ମଧ୍ୟ ସାରା ଦୁନିଆରୁ ଆତଙ୍କବାଦ, ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ, ମହାମାରୀ ଇତ୍ୟାଦି ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ଗୁଡ଼ିକର ମୁକାବିଲା କରିବା ପାଇଁ COVID ପରବର୍ତ୍ତୀ ଦୁନିଆରେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସହଯୋଗର ଆବଶ୍ୟକତା ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି।

6. ସମ୍ମିଳନୀରେ EAS ପ୍ଲଟଫର୍ମକୁ ମଜବୁତ କରିବା ଏବଂ ନିଜର 15 ଡମ ବାର୍ଷିକୀରେ ଉଦ୍ୟୋଗୀ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜକୁ ଅଧିକ ପ୍ରତିକ୍ରିୟାଶୀଳ କରିବା ପାଇଁ ଉପାୟ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା ଏବଂ ହା ନୋଇ ଘୋଷଣାମାମାକୁ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିଲା। ସମସ୍ତ ନେତାମାନେ COVID-19 ଟିକା ପାଇଁ ନିରାପଦ, ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ଏବଂ ସୁଲଭ ମୂଲ୍ୟରେ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବାରେ ସହଯୋଗର ଗୁରୁତ୍ୱକୁ ରେଖାଙ୍କିତ କରିଛନ୍ତି। ସେମାନେ ବିଶ୍ୱଜନିତ ଆପୂର୍ଣ୍ଣ କ୍ରମର ଶୀଘ୍ର ତଥା ନିରନ୍ତର ଅର୍ଥନୈତିକ ସୁଧାର ପାଇଁ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ସହଯୋଗ କରବା ପାଇଁ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ କରିଛନ୍ତି। ଦକ୍ଷିଣ ଚୀନ୍ ସାଗର, କୋରିଆ ଉପଦ୍ୱୀପ ଏବଂ ରାଖାଇନ୍ ରାଜ୍ୟ ପରି ଆଞ୍ଚଳିକ ତଥା ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। ହା ନୋଇ ଘୋଷଣାମାମା ବ୍ୟତୀତ ସାମୁଦ୍ରିକ ସ୍ଥିରତା, ମହାମାରୀ ନିରାକରଣ ଏବଂ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା; ମହିଳା, ଶାନ୍ତି ଏବଂ ସୁରକ୍ଷା; ଏବଂ ଆଞ୍ଚଳିକ ଅର୍ଥନୀତିର ସ୍ଥିର ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଇତ୍ୟାଦି ଉପରେ ଅନ୍ୟ ଚାରିଜଣ ନେତାଙ୍କ ବିବୃତ୍ତି ମଧ୍ୟ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଛି।

ନୂଆ ଦିଲ୍ଲୀ

ନଭେମ୍ବର 14, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.